



新闻热线 3585000



23日,晴间多云,南风3~4级阵风6级,19~35℃
24日,多云,东北风3~4级阵风5~6级,15~28℃
25日,多云转阴,东北风3~4级转东南风2~3级,16~30℃

高青:作风体现在项目上

黄河岸边的高青,总能带给人惊喜和意外——

2022年建成投产项目16个,2023年新投产项目18个,今年投产项目预计将达到20个,全县规模以上工业总产值和增加值增速多次蝉联淄博市第一。

仅去年一年,高青县就实施省市重大项目44个,新招引过亿元项目43个。今年一季度,招商引资省外到位资金、新引进过亿元项目2项重要指标的年度目标完成率,再居淄博市首位。

无论是发展速度还是潜力后劲,高青的精气神都让人为之振奋。

屡屡破圈跑赢的高青,决胜密码到底是什么?



高青经济开发区发展日新月异。



小清河通航。

作风破冰引领项目突围

为政之要,惟在得人。

连续三年的高青新春第一会,聚焦干部作风和能力建设,成为传统和惯例。从2022年的“树标尺、拉标杆、提境界”作风能力大竞赛,到2023年的“效率提升年”,再到今年的“落实突破年”活动,以层层深入、步步递进的作风能力建设“三部曲”,引领广大干部在塑强“后发优势”、加速“后发崛起”的征途中,一家人、一股劲、一起拼、一起赢。

这场作风能力建设,从一场

别开生面的思想解放破冰行动说起。2022年初,新一届县委接过高质量发展的接力棒,顶着欠发达帽子的高青,迫切需要牢牢扛起解放思想的大旗,应对新情况、解决新问题,于变局中开新局。

2022年1月,县委印发《关于开展“树标尺、拉标杆、提境界”作风能力大竞赛活动的实施方案》,一场关于作风能力建设的大学习、大调研、大讨论、大检视、大整改、大提升迅速掀起热潮。

一场场座谈交流,一次次思

想碰撞,成为开门纳谏、凝聚共识、解决问题的有效途径。透过现象看本质、探根源,高青发展有速度缺规模、有产品缺标准、有品牌缺效益、有区位缺开放、有产业缺集群、有项目缺资本、有底蕴缺铸魂、有资源缺运作、有民生缺品质、有干劲缺办法,“十有十缺”的问题清单很快摆到了桌面上。

找准问题更要找准根源,聚焦产业发展、乡村振兴、规划审批、项目建设等重点领域,高青

县委梳理出“自甘平庸差不多”“拈轻怕重做样子”“遇到问题绕道走”“推动工作中梗阻”等六种现象,以此为重点进行专项督查、靶向整治,以思想之变推进动能之变、结构之变。

新一轮解放思想的亮点更在于制度集成创新,高青县委从体制机制革新入手,因地制宜建立了“工作线+指挥部”推进机制,围绕抓好“五区建设”梳理出五条工作线,实行项目化、清单化管理,建立“督事”“督人”双督

查工作机制,打破单位、条块壁垒,兵团作战推进落实。

之后,政企早餐会、企业家列席常委会等一揽子机制创新陆续出台,倒逼各级领导干部自觉破除思维定式和路径依赖,思维、认知、眼界和格局焕然一新。

一子落,全盘活。“树标尺、拉标杆、提境界”作风能力大竞赛活动演变为一场思想裂变和创新变革的生动实践,通过“头脑风暴”,打破了“不可以”的旧观念,创造出“不可能”的新业绩。

作风之力引领项目猛进

“比起来、干起来、跑起来、拼起来!”大点评、擂台赛、提速、提质、提效成为2023年高青工作的主基调。

这一年,高青县委定调为“效率提升年”,与市委“三提三争”一脉相承的基础上,明确提出“速度就是效率、协调就是效率、简化就是效率、责任明确就是效率、最小失误就是效率、办一件事成一件事就是效率”,以“六个效率”为主线,深入推进“效率提升年”活动。

以“基层工作日”“服务企业·伴企成长”“季度大点评”“摘

星夺旗”“大练兵大比武”等活动为载体,高青以党员干部工作方式方法的重塑、能力本领的提升,推动县域发展提质增效。

“红黄旗”制度是高青干部作风能力建设的又一大创新。各指挥班、工作专班每季度开展一次大点评,发展成果上榜比、项目进度擂台赛,优者奖“红旗”、劣者颁“黄旗”。

速度就是效率,经济主战场捷报频传:在项目迁占第一线,用时18天完成山东齐氟新材料项目288.64亩用地保障;用时49天完成澳帆二期项目249.22亩用

地保障;含氟高端电子材料及配套化学品项目用时3个月完成基建总进度的50%,打造了“齐氟速度”……

在为民服务最前沿,高青提前半年完成农村学校布局优化调整;先后入选全国县区级疾病预防控制中心能力建设试点单位、全省首批“三减控三高”特色项目县;打造“善暖高青”救助品牌,“情暖夕阳”项目专项评估综合得分全省第一;成功突破赵班路迁占遗留难点,影响群众出行近4年的闫庄路口恢复正常通行……

在乡村振兴主阵地,创建粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,点对点挺进大湾区高端市场;高青黑牛入选2023年全国首批名特优新产品名录,成功创建“好品山东”区域公用品牌;成功获批国家农业现代化示范区……

去年4月4日,满载69个集装箱的“鲁清101”号船舶顺利抵达高青港,这是小清河复航以来首次海河联运集装箱重载通行。加之前年通车的济高高速公路,至此高青“通天达海”的梦想成为现实。依托连接省城济南的北部大通道,高青县委顺势提出

“对接省城年”,明确了7个方面15项重点工作,全面融入省会城市群经济圈,吸附省城优质人才、资源、要素向高青聚集。

敢跟最好的比、勇与最快的赛、善向最强的争,有了这样的底气,2023年高青高质量发展跑出了加速度:年中大考高青县完成地区生产总值119.5亿元,同比增长6.8%,列淄博市第一,成为高青近年来最好成绩;在淄博市反馈的31项经济指标中,高青有7项列淄博市第一,20项指标增速高于淄博平均水平,多项重要指标增速全年持续领跑全市。

作风能力赋能落实突破

今年一开年,各地就迅速掀起拼经济的热潮。高青县委把作风能力建设的着力点放到突破攻坚上,推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实。

时隔半年,高青县广大干部对今年新春第一会“非常之力、非常之为、非常之举、非常之功”的动员部署仍然记忆犹新,以“落实突破年”为主题,县委书记刘学圣分别从责任感、精气神、强导向、凝聚力四个方面,阐述了“非常之年”落实突破的方向和路径。

于高青而言,要想把“一时之胜”变为“长久之赢”的发展基础,既需要在“新竞合”的态势下,突破所在格局,汇聚落实突破大合力,彻底打开发展新空间;也需要融入竞合圈层,借力发展机遇,因势利导、乘势而上,将机遇优势转化为奋起胜势;还

需要坚持“五区建设”这一发展思路不动摇,在落实中找方法路径、在突破中求实绩实效。

于发展而言,良好的政商关系是经济发展非常重要的软实力,也是检验作风能力建设好坏的试金石。翻看高青“拼经济”的战果,营商环境建设可谓亮眼。据不完全统计,近年来,落户高青的招商引资企业再次追加投资、扩建项目达到20多个,这充分体现了外商对高青的认可 and 信赖。

在落实突破的背景下,“服务企业·伴企成长”活动全面升级,从解决企业“一件事”到办好惠企“一类事”延伸,出台企业安宁日、惠企敲门行、柔性执法等务实举措,切实助企纾困;“基层工作日”制度全面深化,在每周二周三“无会日”基础上,探索实行“无会周”机制;产业链招商工作全面提质,进一步发挥“链主”

企业话语权和领导权,开展百日攻坚行动;用好“模拟审批”“高效办成一件事”机制,项目建设全面提速……

发展新质生产力成为2024年热词。作为淄博对接国家黄河战略的桥头堡和主战场,高青瞄准科技前沿,挖掘优势潜力,加快开创低碳绿、产业红的发展新局面,抢战新材料、新能源、健康医药等产业的新赛道。目前,从质的提升来看,高青省级以上“专精特新”“瞪羚”“单项冠军”等创新成长性企业数量达到53家,新质生产力对高青规模以上工业产值贡献率达到63%。

抓作风,就是抓执行、抓落实、抓发展。对高青招商人来说,“坐最晚的车,起最早的床,走最长的路”成为他们外出招商的新常态。从“双向奔赴”到“紧密相链”再到“共同成就”,招商干部用高水平的招商引资赋能

高质量发展,日渐成为一个地区实现高质量发展的必由之路。

今年一季度,高青成功举办新招引项目集中签约大会,总投资136.8亿元的34个新招引项目集中签约。高青经济开发区扩区调区工作顺利通过省级合规工业园区认定。在全市县域高质量发展重点项目现场推进会综合评价中列小组第一、全市第三。全县规模以上工业企业129家,工业总产值70.83亿元,同比增长10.9%;工业增加值同比增长11.8%,对全市贡献度10.71%,全市第4,小组第2;规模以上工业营业收入68.01亿元,同比增长6.5%;建筑业总产值完成9.2亿元,同比增长10.6%,高于市增速3个百分点,全市第3、小组第2。

今年1月18日,山东2024春节山东乡村文化旅游节在高青县启动,省级的盛会在黄河之滨点亮,将高青的品质、时尚、活

力、魅力悉数呈现给外界,“万里黄河最高青”声名远播。

城市竞争是中国发展的重要动力。在千帆竞发、百舸争流中,“高青现象”成为淄博转型跨越的代表——只要能量化、能分高下的目标,高青军团总是拼力争先,不领先不罢休,领先了也不罢休。

这是高青真正厉害的地方,不只谋事,画路线图,更要成事,向着目标一步步推进。不是把事“说成”,而是把事真正“做成”。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 王继洋 通讯员 王克军



扫描大众新闻客户端二维码看更多内容